

## HACIA EL TRIUNFO FINAL

# No ha llovido, sino que ha diluviado en Madrid y los caminos enfangados impiden el asalto definitivo

## La situación

¿Qué fuerzas defienden Madrid? No es fácil saberlo. Desde luego, la parte principal la lleva la llamada brigada internacional, pero se ignora el número de hombres que la componen. El nombre de brigada que se le ha aplicado indica que debe ser un conjunto de unos cuatro o cinco mil combatientes, pero esto no es más que un indicio, pues a veces se distingue con ese nombre a un grupo de ocho o diez obreros.

Los milicianos madrileños, indudablemente están en decadencia, pues entre los muertos y prisioneros recogidos estos últimos días, no aparece ningún español. Lo que es indudable es que reina en la capital un gran desconcierto, y eso nos lo dicen ellos mismos. Hace varios días que casi el tema único que nos sirven en conferencias de radio y en extractos de prensa es la necesidad del mando único.

En una entidad militar, sea muy grande o muy pequeña, tratése de una escuadra de cuatro soldados o de un grupo de ejércitos formado por millones de hombres, la unidad de mando es una cosa elemental, mucho más en una ciudad que está en una situación tan grave, que el enemigo ocupa ya algunos de sus barrios.

Pedir, como cosa necesaria, el mando único, es confesar que éste no existe y la consecuencia tiene que ser el desorden y la anarquía.

Esta ausencia de mando único tiene que ser debida a que los dirigentes de la brigada internacional, uno o varios—dicen que tres generales rusos—no se prestan a obedecer a los mandos militares que ya estaban establecidos. No quieren operar a las órdenes del general Miaja ni acatar las disposiciones de la junta de defensa.

Se deduce que los extranjeros obran con independencia completa de las milicias madrileñas, lo cual, en el momento en que nuestras tropas se lanzan al ataque de la ciudad, cosa que aún no han hecho, tiene que producir un enorme desconcierto.

Por otra parte, Madrid se va quedando vacío. Empezó por marcharse Azaña, le siguió el Gobierno, los ministerios con

papeles y funcionarios, familias de todos ellos y de milicianos, intelectuales etc.

Con esto ha perdido importancia política la ocupación de la capital, puesto que se ha logrado el objetivo que se perseguía.

Ya no reside el Gobierno en la capital geográfica de la nación. Es el Gobierno de Valencia, como este otro es el Gobierno de Burgos, con la diferencia a favor de éste de que domina en un territorio mucho más extenso y sobre muchos más habitantes.

Por eso ha sido reconocido por cinco potencias y queda libre el camino para que lo hagan las demás, pues sus representantes no pueden seguir a un Gobierno ambulante, perseguido, que además es incapaz de garantizar ni siquiera sus vidas.

El objetivo político que se buscaba con la ocupación de Madrid, repetimos, que era el más interesante, está ya logrado. Quedan el objetivo militar y el humanitario. El primero, porque el fin de un ejército en campaña es buscar al enemigo y batirle donde se encuentre.

A éste se le ha derrotado en campo raso cuantas veces se ha puesto delante. Ahora se ha acogido a la defensa que le proporciona una aglomeración urbana, pues allí hay que buscarle y destruirle o ponerle en fuga.

Desde el segundo punto de vista, no hay un español que pueda ver con indiferencia cómo una ciudad que había adquirido el rango de las primeras capitales europeas, está siendo saqueada y destruida por una horda de aventureros y asesinos de todos los países, y por españoles que, arrastrados por un odio infame, prefieren aniquilarla antes que dejar ellos dominar.

Militarmente, no es más que un conjunto de casas, tras las cuales se defiende el enemigo.

Subjetivamente, Madrid era la ciudad más hermosa de España y en ella hay una población de cientos de miles de personas a las que hay que salvar de la barbarie roja.

## El día de ayer en Madrid

### Sigue siendo el mal tiempo la nota destacada

### Los caminos están totalmente enfangados y ello obliga a nuestras tropas a limitar su actividad a la vigilancia de frente y en ensanchamiento de base de cada sector

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel general del Generalísimo, comunicó anoche la siguiente información, como resumen de la jornada de ayer en el frente de Madrid:

Anoche no ha llovido, ha diluviado. Esta mañana, las trincheras que hemos visitado en el sector de Villaverde eran verdaderos canales, por los que discurren una agua fangosa, cargada de todo género de detritus.

En cambio, ha transcurrido la noche entera con tranquilidad, como el día de hoy.

Amanció con el cielo cargado de densísimos nubarrones que de tiempo en tiempo dejaban caer sobre Madrid y sus alrededores fría llovizna.

También ha resultado tranquila la mañana, sólo al mediodía ha habido, como ayer, algún tiro artillero de contra-batería.

Desde luego, mientras dure este tiempo, será una verdadera insensatez pensar en maniobras de la guerra.

Los caminos están totalmente enfangados y caminar por tierras sin firme resulta absolutamente imposible.

Por eso nuestras actividades se limitan a la vigilancia del frente y al ensanchamiento de base de cada sector.

Como anécdota del día, diremos que continúa el chorro de gentes de la acera de enfrente que pasan a la nuestra.

De ayer a hoy lo han hecho nueve hombres, de ellos cuatro paisanos, y tres mujeres.

También anoche se pasó a nuestras filas, en el sector de Villaverde, un teniente de la antigua Mhalala de Larache, retirado por la ley de Azaña, en compañía de su mujer y su hija.

Los tres evadidos lograron pasarse a nuestras filas merced a haberser disfrazado de aldeanos.

Cuentan que la situación de Madrid es cada día más angustiosa y ya no se fían los madrileños de la famosa columna internacional, que ha chaquetado en los últimos encuentros, ni más ni menos que las milicias marxistas.

Agregan que la evacuación continúa y que el hambre se extiende.

A pesar de la euforia de sus Radios, cada día es más triste la situación en la capital.

## La Prensa francesa acusa ministro francés de Aviación

De un número reciente del famoso semanario francés "Candide", extractamos los siguientes párrafos de un artículo publicado bajo el título: "Acusado, Pierre Cot". Como se sabe, Pierre Cot es el ministro francés del Aire, que tanta notoriedad ha adquirido por su decidida ayuda a los asesinos rojos de España.

Entrega a los soviets de nuestras mejores armas secretas, como el cañón de 23 mm., para avión, como el cañón de marina anti-aéreo de 100 mm., como el material anejo al telemecánico, como algunos tipos de obuses, etc., combinaciones internacionales que deshonran nuestra política exterior... Contrabando de armas para la España anarquista... Complejidades humillantes.

Esto es lo que hacen los jefes del Frente Popular, unos jefes que no hemos acogido, y que venden a precio de saldo, en el mercado de Europa, la dignidad francesa.

Estos son "nuestros" ministros. ¡Y hablan en nombre nuestro! ¡SON LOS CONTABLES DE NUESTRO HONOR Y DE NUESTRA SANGRE!

El peor de todos ellos: Pierre Cot. Por culpa suya, ya de sus colaboradores más inmediatos, Francia se ve obligada a guardar silencio en medio de las crisis más graves que ha conocido Europa desde 1914.

En el Comité de no intervención de Londres, carecemos de autoridad. Tenemos que contentarnos con ir a recomendar a Inglaterra... Nuestro embajador sabe perfectamente que a la primera palabra que dijese le interrumpiría un alemán, un italiano o un inglés, diciéndole: "Perdone... de contrabando de armas han sido ustedes los primeros en hacerlo, y tanto o más que los demás". Y aquí tiene cartas, fotografías y documentos que lo prueban.

Pues sí, la verdad, es que en España ha intervenido casi todo el mundo, también es verdad que nadie lo ha hecho de manera tan estúpida como los Pierre Cot, los Marcel Bloch, los Potez, los Serre, los Marimiers, los Malraux, los Cornigillon-Moliné y otros más.

Frente Popular. Y todo esto a cargo de los contribuyentes franceses, pues si el apoyo del ministerio no le ha permitido a la Air France el aprovisionar de gasolina a la aviación de guerra roja. Se sabe que no es más fácil procurarse la gasolina "ethly" para motores con compresor. Esta es la razón por la que la casa "Jupiter" ha presentado a la Compañía de Transportes Aéreos gratuitamente a obreros franceses, y construcción de aviones para los milicos rojos del gobierno de Madrid.

YO ACUSO a nuestras casas comerciales de haber hecho contrabando de material de guerra, bien por cobardía mercantil, bien por un apetito desmedado de ganancias. ACUSO a M. Maistre Bloch de haber entregado un protosecreto del Ejército del Aire, pretendiendo esconder esta operación en mentadas ridículas que en dos minutos quedan deshechas.

YO ACUSO a Pierre Cot y a un círculo de los que le rodeaban de haber aconsejado y pedido a unos oficiales un depósito de municiones que estaban destinadas a ser enviadas al campo del Pirineo.

YO ACUSO a Pierre Cot de haber enviado a Madrid un agregado aeronáutico en condiciones infamantes para otros.

Firmado: DIDIER POULAIN

## Comunicados oficiales

### Del cuartel del generalísimo

Boletín de información con las noticias recibidas en este cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de Noviembre de 1936.

### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—En los frentes de Alcañete y en Almodóvar, ligero tiroteo.

El enemigo intentó atacar hacia Gávin, en el sector de Jaca, siendo rechazado con grandes pérdidas para él.

Sexta División.—Logroño, Miranda, Vitoria y Palencia, sin novedad.

En Guipúzcoa ligero fuego de fusilería y artillería.

En Villareayo el enemigo hizo ligera presión.

Séptima División.—Sector Norte, sin novedad.

Sector Sur.—En los barrios de Madrid la persistente lluvia ha impedido la actividad en este frente.

Octava División.—En Asturias el enemigo atacó nuestras líneas de comunicaciones entre Grado y Escamplero, siendo rechazado, sin dejar gran número de muertos junto a nuestras posiciones.

### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación destruye en el aeródromo fojo de Anájar, cinco aviones enemigos.

Se confirman las noticias sobre los gravísimos daños causados a los objetivos militares de tierra y mar, en el último bombardeo aéreo efectuado por nuestra aviación.

Salamanca 27 de Noviembre de 1936.—De orden de S. E.: el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Del ejército del Norte

Situación general a las veintuna horas del 27 de Noviembre de 1936.

Durante la jornada de hoy, nuestras fuerzas se han dedicado a consolidar las sólidas posiciones conquistadas, principalmente en Asturias, sector Norte de la Séptima División y División de Soria.

El enemigo ha mostrado alguna actividad en el sector de Grado (Asturias) y en el sector de Villareayo (Sexta División).

Continúa la situación favorable, sin ninguna modificación.

El coronel jefe de Estado Mayor, FERNANDO MORENO CALDERON.

## El servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residan en Madrid

Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Tanto los Centros militares como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación de Información de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se registran las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado, enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aún cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para la recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede ventilarse directamente con la Delegación de la secretaría general de S. E. el jefe del Estado para este servicio, establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telegráfica D. I. D. R. E. M. (Delegación de Información de residentes en Madrid). Valladolid 6 de Noviembre de 1936.

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de Informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid, una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad, las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia, haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el plazo de quince días, que termina el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas, las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen convenientes, debiendo pedir por telegrafo las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio y la circunstancia de que serán atendidas, con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitarán.

### Nota adicional

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pase por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

## Ante el segundo "Día del plato único"

El primero de Diciembre es el segundo día "del plato único", institución creada por el excelentísimo señor gobernador general del Estado, con la triple finalidad de resucitar la rancia y tradicional austeridad castellana, evidenciar las virtudes raciales condensadas en la fealdad y españolísima caridad cristiana y fomentar la cooperación ciudadana, base de compensación fraternal en toda Sociedad bien organizada.

La austeridad y sobriedad produce el ahorro que se logra, prescindiendo de lo superfluo, y con ello se incrementa la abundancia de bienes, que en una consciente y patriótica distribución, redundan en el progreso nacional, porque proporcionan el bienestar de la colectividad, y además, contribuye al engrandecimiento del pueblo que le practica, ya que un buen ordenamiento económico permite poder acometer toda clase de empresas, patrióticas sin trabas ni obstáculos, para ocupar el lugar adecuado en el concierto de la civilización mundial.

Las virtudes raciales, condensadas en la fealdad y españolísima caridad cristiana, es necesario que la retaguardia las haga prevalecer, para secundar a los que se batan heroicamente en los campos de batalla, y para dar al traste con todo lo exótico que se pretendía introducir en nuestro país, queriendo con ello borrar el genuinamente nacional para convertirnos en una colonia de Rusia o en sumisos esclavos de la masonería; y al hacer prevalecer esas virtudes, conseguiremos desterrar odios malsanos, y de este modo, que predomine en nuestra Patria un ambiente de armónico colorido espiritual, que irradiando de las hermosas predicaciones de Cristo, cristalice en norma de conducta para todos mediante el cumplimiento del mandamiento de amor al prójimo, que es lo que persigue el "día del plato único", tratando de allegar recursos para la creación de organismos de beneficencia que eviten el que en nuestro solar existan desvaldidos y desheredados de la fortuna.

La cooperación ciudadana, base de compensación fraternal en toda Sociedad bien organizada, se consigue igualmente y con toda amplitud con el "día del plato único", porque fomenta la mutua ayuda, destierra el feroz individualismo de tan perniciosas consecuencias, y hace renacer tradiciones que desgraciadamente se venían olvidando, y que fueron las que facilitaron el esplendoroso desenvolvimiento histórico de España, logrando una obra de cooperación colectiva, base indispensable para el cumplimiento de los fines históricos.

De las anteriores líneas se deducen interesantes consecuencias, que la Comi-

sión para la recaudación del "día del plato único" quiere hacer resaltar y que son las siguientes:

PRIMERA.—La práctica del plato único no es un sacrificio, pues es un deber de patriotismo, de ciudadanía y de todo buen cristiano.

SEGUNDA.—Al sentarse en la mesa para comer un solo plato los días señalados por la autoridad, se debe experimentar la alegría de poder contribuir al engrandecimiento de la Patria.

TERCERA.—Las finalidades que se persiguen con la humanitaria institución del "día del plato único" deben inculcarse en los hijos, para que éstos, el día de mañana, sean los continuadores, entusiastas de la obra que estamos realizando en beneficio de la Patria.

CUARTA.—Los días dedicados al plato único se debe recordar, con reverente admiración, a todos los que luchan en los frentes de combate, que es el mejor ejemplo para señalar los deberes de la retaguardia.

QUINTA.—Al elevarse a norma de conducta nacional el sentimiento de amor al prójimo, es indudable que se echan los cimientos en que debe asentarse la nueva España, que ha de forjarse en la aportación de todos, en una obra de amorosa compensación fraternal.

La Comisión para la recaudación del "día del plato único", confía en que las anteriores reflexiones son suficientes para señalar a todos los buenos españoles el camino de sus deberes, y espera que tanto los particulares, como los dueños de hoteles, pensiones, restaurantes y casas de comidas cumplirán las disposiciones dictadas por el excelentísimo señor gobernador general del Estado, dando toda clase de facilidades a las señoras encargadas del cobro domiciliario y contribuyendo con ardoroso entusiasmo patriótico a la mayor eficacia de esta humanitaria institución.

### LA COMISION

Tu entusiasmo, tu fe en el triunfo pueden segar vidas de compañeros si no guardas la mayor DISCRECIÓN en tus conversaciones

## ¡Camaradas del campo!

Es la Comisión Central de Agricultura de Falange Española de las J. O. N. S. hace escasamente quince días, se dirigió a todos vosotros para que acudiéis a vuestras juntas y arados, en favor de vuestros hermanos, que han sufrido despojo y devastación de sus campos, la horda roja.

Esse plazo de tiempo, ha sido más que suficiente para que, dando prueba de desinterés y patriotismo, hasta hace poco desconocida en nuestra querida España rebasar la cifra de cuatro mil juntas, y consideramos suficientes para atender las angustias y necesidades de los explotados propietarios de los campos arrasados por el marxismo.

Gracias. Gracias a secas, como encucina a la Falange y mereco vuestra simpatía; pues no debéis olvidar que si momentos en que las palabras deben ser escasas y grandes los hechos, como gesto y desinterés vuestro; con el que hemos de conseguir, con vuestra ayuda, que no quede sin sembrar ni un palmo de tierra que deba dar fruto.

Con ello damos por cerrado definitivamente el plazo para admitir nuevas inscripciones. No así para atender y resolver cuantas dudas o aclaraciones se presenten.

Aguardad nuestras órdenes, para incorporaros al lugar que se os designe.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

La Comisión Central de Agricultura de Falange Española de las J. O. N. S.

## Las emisiones de los radios rojos

Ante las continuas infracciones que vienen cometiendo contra la prohibición de captar las emisiones de las estaciones de radio rojas al servicio del marxismo, las autoridades, por motivos de salud pública, se han visto obligadas a proceder contra los infractores, deteniéndolos, o imponiendo a otros severas sanciones, y a fin de que estas medidas tengan que adquirir mayor extensión, se hace pública esta determinación para que se abstengan de cometer tales faltas, las que, de repetirse, serán corregidas inextinguiblemente.

Leed la sección de Anuncios económico En ella encontraréis lo que necesitáis

## Edición de las ocho de la noche

TEMAS DEL MOMENTO

Palabras de Siurot

Por B. García Menéndez

preciso descubrir en el carácter es-... la anomalía tradicional, la del...

luchos años después se difundió el anar-... mo entre las almas descontentas para...

Diputación provincial de Burgos

Donativos hechos por el señor presi-... de la Comisión Gestora de esta...

Table with 2 columns: Item description and Pesetas amount.

Día del plato único... LA SALUD, la PATRIA y la JUSTICIA...

Falange Española de las J. O. N. S.

Sección de flechas... Se ordena a todos los camaradas...

Seguros - Accidentes... La Preservatrice, Compañía de Seguros... Manuel Ruera del Río

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

Los mártires de la nueva España

Solemne funeral organizado por Acción Popular

Como ayer anunciáramos en la co-... respondiente escuela, esta mañana, a las...

En la iglesia del Carmen, magnífica-... mente iluminada, se congregó gran...

Al lado de las mencionadas autorida-... des se encontraban varios familiares...

Después de la misa de requiem, se en-... tonó un responso solemne, con lo que...

VIÑA TONDONIA... Ignacio Palacios... Merced, núm. 12 BURGOS

Crónica judicial... Señalamientos para el lunes

Audiencia territorial... Pleito pendiente del Juzgado de Bil-

Clínica dental del Dr. FEDERICO FRANK... MADRID.- Villanueva, 19.- Tel. 56.127

Carta de París

El fracasado intento de contrae... a organizada y dirigida por los agentes...

Según los periódicos y la radio del... Frente Popular francés,—hermano...

En efecto: a los dos días, los bizar-... rros milicianos madrileños se cansaban...

Para como de desvergüenza, la ra-... dio nacional de Francia, lanza al esp-

Lo que dice el correspondiente... por lo visto uno de los observadores...

En Burgos... RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL...

Profesionales... Doctor Muñoz Casas

Moises Arroyo Arroyo... ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

G. Bañuelos Oculista... Por oposición de los servicios provinciales

Clínica Dental... Eusebio Moranchel y su sobrino

Eusebio Miguel... Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

J. Del Val... DENTISTA (médico)

Disposiciones oficiales

El reglamento de los guardianes de Prisiones.--Se recomienda la restricción del consumo de huevos.--Otras disposiciones

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

ORDEN

Excmo. Sr.: El Reglamento de los ser-... vicios de Prisiones de 14 de Noviembre...

Nacido con posterioridad, en Enero de... 1934, el Cuerpo de Seguridad Interior...

En su virtud, con el propósito de evi-... tar todo equívoco acerca de la exten-

Primer. Que los guardianes de Pri-... siones, denominados también guardias...

Segundo.—Que hasta tanto se reorga-... nicen, en armonía con la nueva estruc-

Tercero. Que no afecta a la conserva-... ción en el servicio de ese personal,

Cuarto. El personal de guardianes us-... ará en actos de servicio la pistola reg-

Lo digo a V. E. para su conociemien-... to y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Burgos 24 de Noviembre de 1936.—Fidel Dávila.

Comisión de Industria, Comercio y Abastos

CIRCULAR

A fin de poder disponer con conoci-... miento de las necesidades sentidas...

1.º Todos los jefes de las oficinas... dependientes de esta Comisión, es...

2.º Los organismos provinciales, re-... gionales y locales enumerados en el...

Remitirán, cuando les sea ordenado... la documentación reglamentaria de...

3.º Los organismos citados en el... apartado anterior que tuvieren...

esta Comisión relación del título de las... cuentas y de las entidades bancarias...

Gobierno General

ORDENES

Las constantes muestras de acendra-... do patriotismo, dadas por todos los...

Ante esto una vez más acude este... Gobierno general a solicitar ese ap-

Nadie ignora que uno de los asimen-... tos más característicos de dichas...

Ne creo sea preciso hacer más con-... sideraciones sobre este asunto y...

Valladolid 26 de Noviembre de 1936.—El gobernador general, Luis Valdés.

Debiendo procederse por la autori-... dad al control más exacto de todas...

Primer. En el plazo de cinco días... a contar del siguiente a la publica-

Segundo. A la relación de las Enti-... dades indicadas se acompañará el...

Dios guarde a V. E. muchos años.—Valladolid 26 de Noviembre de 1936.—El gobernador general, Luis Valdés.

¿DESEA obtener un BUEN NEGRO en sus tintes? Compre en Droguería MARCOS

CERA KEROS... DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

# Noticias locales

En el "Boletín Oficial del Estado", se publica una edicto citando a don Eliso Cuadrado, domiciliado últimamente en Villarcayo y don Moisés Barrio Duque, en Burgos, ambos diputados a Cortes, para que comparezcan en esta Audiencia a prestar declaración en el sumario que se instruye para depurar responsabilidad derivadas con motivo del incendio ocurrido en la iglesia de San Nicolás, de Miranda de Ebro.

Interesa saber el paradero de Salvador Sainz y señora, de Ramales (Santander). Informen a Patricio Sainz, Hotel Biarritz, Vitoria.

**CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD** le presenta  
**LA TIENDA - Sombrereria, 1 y 2**

**TIENDA-ASILO.** - Raciones suministradas ayer, 887.

## "SAN ROQUE" JEREZ QUINADO

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (sucesor). ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Por el inspector veterinario del Matadero, se han inutilizado, hoy, día de la fecha, un cerdo, que padecía la enfermedad parasitaria triquinación, y una vaca con infección tuberculosa.

## CONAC

# "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

**CAMISAS CABALLERO**  
El mayor surtido y más bajo precio, en  
**LA TIENDA - Sombrereria, 1 y 2**

Cuando iba a salir esta mañana de un establecimiento de nuestra ciudad, una mujer, y al abouar el importe de varias compras, que había llevado a cabo, con la natural sorpresa observó que la habían robado la cartera, que contenía unas 2.000 pesetas aproximadamente.

Del hecho dió conocimiento a las autoridades, que practican averiguaciones para detener a su autor.

## "La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros contra accidentes  
Seguros de valores - Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA  
Subdirector de Burgos y provincia:  
**LUIS GALLARDO**  
Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha  
Teléfono, número 1579

## Los que mueren por la Patria

### Don Nicolás Julián Aguilar

Hoy hemos de traer a esta sección, en la que van reuniéndose periódicamente los nombres de aquellos que rindieron culto a sus ideales cayendo en el campo del honor defendiendo a la Patria, el del teniente del regimiento Infantería San Marcial número 22, don Nicolás Julián Aguilar.

Soldado a conciencia, que es tanto como decir caballero del ideal español y cristiano y defensor denodado de cuanto encierra este noble sentimiento, ha dado su vida cumpliendo con su deber, y en el campo de batalla ha puesto de manifiesto las cualidades que adornan a la oficialidad y a los jefes de nuestro Ejército.

Su afligida esposa doña Catalina Santos Centeno y sus hijas, atribuladas ante la pena que las embarga, encontrarán, sin embargo, en saber que su querido ha muerto gloriosamente por Dios y por la Patria, un lenitivo a su dolor.

A ellas y al resto de la familia del finado testimoniamos nuestra condolencia.

## Cirugía estética

El especialista de Madrid en Medicina y Cirugía Estética doctor Moreno Ochoa, y solamente por unos días, pasará a consulta de la mencionada especialidad desde el día 26 de Noviembre, en la Clínica Dermatológica del doctor Muñoz Casas, calle de Almirante Bonifaz, 13, 1.º, todos los días de 2 a 2.

Los tratamientos que principalmente se efectúan son: Corrección de nariz, boca, orejas, cicatrices, arrugas (estratamiento facial), senos, vientre, etc. Curas de la obesidad (baños de parafina, dietaria, etc). Depilación eléctrica por diatermo-coagulación y electrolisis. Renovación de la epidermis y limpiezas faciales. Dermatitis inesestéticas y toda clase de defectos físicos.

Para correspondencia de provincias. Hotel Avila, Burgos.

## Notas de la Alcaldía

**CONVOY NUMERO 38.**—Este convoy ha sido entregado en el frente de Somoestera a las fuerzas de San Marcial, Falange, Artillería, Guardia civil, Transmisiones y conductores de Burgos que en él se encuentran, y estaba constituido por 6.500 cajetillas de tabaco de diversas clases, un cajón de velas, 4.250 cajas de cerillas, 200 encendedores de mecha, un cajón grande de galletas, 100 libras de chocolate, 2.000 cuartillas de papel, 2.000 sobres, 25 lapiceros, 17 maquinillas de afeitar y 100 hojas para las mismas, cinco docenas de cepillos para los dientes y varios paquetes de perborato para los mismos, 34 pares de calcetines, 30 jerseys, 70 pasamontañas, dos garrafrones de anís y dos de coñac, 200 pastillas grandes de jabón, 100 botes de mermelada, 40 camisetitas, 40 calczoncillos, 60 pantalones, 30 pares de botas fuertes de piel de becerro, 70 camisas, 200 pares de guantes, numerosos encargos particulares y grandes paquetes de prensa, tanto de Burgos como de las demás provincias que están bajo el amparo del Ejército.  
Cien navajas y 80 pañuelos.

**NUEVA Carnecería-Salchichería "LA PALOMA" (Lechuga)**  
Palomo, 9 - Teléfono 2372  
Salchichas riquísimas  
Buena carne para toda clase de comidas

# "AURORA"

## Compañía Anónima de Seguros

Esta importante Compañía realiza sus operaciones con toda normalidad, a cuyo efecto ha establecido en Zaragoza su administración accidental para atender debidamente todos los asuntos de las poblaciones sometidas.

El subdirector: FRANCISCO CENICEROS  
Oficinas: calle de San Juan, número 61, 2.º -BURGOS

## Sección Agronómica de Burgos

**Circular**  
Se pone en conocimiento de todos aquellos agricultores de la provincia, que tengan solicitados, y pendientes de cebro, préstamos con garantía prendaria de trigo, con arreglo al decreto número 142, publicado en el "Boletín Oficial", suplemento al número 33, de la Junta de Defensa Nacional de España, que se da un plazo máximo que finalizará el día 10 del próximo mes de Diciembre, para que dentro de él se presenten todos los anteriormente mencionados, en esta Sección Agronómica, calle de Vitoria, número 26, primero, al objeto de entregarles la Orden de Pago y Resguardo de Cebro.

Burgos 27 de Noviembre de 1936.—  
El ingeniero jefe accidental, Manuel Pardo.

**Cruzada contra el frío**  
OFICINA CENTRAL  
Pesetas  
Recaudado en el día de hoy 15.772,10  
Ídem en días anteriores 366.149,80

Total 381.921,90  
Burgos 27 de Noviembre de 1936.

## Notas militares

**DESTINOS**  
Se dispone que el comandante de Infantería en situación de disponible don Fernando Orduña Metal, pase a prestar sus servicios en la Secretaría de Guerra.

—Se confirma en el cargo de ayudante del general don Eliso Alvarez Arenas a los comandantes don Manuel Prieto Madassu y don José Sotelo García.

## Ganaderos?

Ayuntamiento de Villadiego  
Feria de San Andrés para toda clase de ganados

Este Ayuntamiento, velando por los intereses generales de la región, ha acordado celebrar en los días 30 de Noviembre, 1.º y 2.º de Diciembre, la tradicional feria de San Andrés, para toda clase de ganado.

Para recreo de los feriantes, se organizarán diversos atractivos.

Villadiego y Noviembre de 1936.—  
El alcalde, Pedro Martínez.

LA MISERICORDIA.—Agencia Ineraria, Santa Clara, 2, telf.º 1672

# José Manuel Sadornil del Río,

Afiliado a Falange Española,  
Murió por Dios y por España en el frente de Soncillo

Q. E. P. D.

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S. ;  
Sus apenados padres, don Manuel y doña Caridad; hermanos, M.ª del Pilar, Gerardo, Félix, Fernando y José-Ramón; abuelas, doña María de la Iglesia y doña Casilda Sanz; tíos primos y demás familia

Supican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana domingo, a las TRES Y MEDIA, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 28 de Noviembre de 1936.  
Vivía: Barrio Gimeno, 29.  
El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

# GOBIERNO CIVIL

## Visitas

En el día de hoy ha recibido el señor gobernador civil de la provincia, la visita de una comisión del Ayuntamiento de Béjar.

## Del mayor interés para el público

Con frecuencia llegan a este Gobierno civil noticias inconcretas de supuestos abusos cometidos por algunos comerciantes, vendiendo artículos a mayor precio del debido o por dueños de hoteles y casas de huéspedes al cobrar cantidades superiores a las que corresponden a los alojamientos proporcionados.

Para poner fin a este censurable proceder de aludidos industriales, el señor gobernador civil ruega a toda persona que tenga noticia de alguna de estas exorbitancias, puntualizando los hechos al objeto de, una vez comprobados, imponer rápidamente la debida sanción, en la seguridad de que se guardará la debida reserva en lo que a los denunciantes afecta.

Burgos, 13 de Noviembre de 1936.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

## Las contrataciones mercantiles

Noticioso este gobierno civil, de que algunas Entidades mercantiles, Asociaciones de exportadores y comerciantes de algunas plazas, han publicado circulares, haciendo saber el acuerdo adoptado por las mismas, de no servir frutos o artículos, sin antes recibir su importe, y que algunos viajeros o comerciantes reporten los centros de consumo ofreciendo mercancías, pero advirtiéndoles que no se harán facturaciones de éstas, si no se satisface el importe al contado o contra reembolso; y como con estas prácticas abusivas, se altera el régimen de confianza y la normalidad de las contrataciones mercantiles que se desenvuelven a base del crédito y de la confianza mutua, causando daño irreparable a la Economía Nacional, ya que ese modo de proceder varia en absoluto las prácticas comerciales que se observaban en años anteriores y revela, además de una falta de confianza mutua entre las partes contratantes, de garantía para el nuevo Estado, que se está forjando a costa de tantos sacrificios; se advierte a las Entidades y Asociaciones que han publicado esas circulares, deben proceder, con la publicidad debida, a su anulación inmediata, y en cuanto a las contrataciones que han efectuado con sus clientes y las que realicen en lo sucesivo, las verán en las mismas condiciones que en campañas anteriores, otorgando a los compradores los plazos de costumbre, para el pago de las mercancías y artículos que adquieren.

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 24 de Noviembre de 1906

El capitán de Infantería don José Moscardo Iturte, ha sido destinado de la Caja de Burgos, al regimiento de América.

Mañana se celebrarán los siguientes matrimonios:

Don Pio Casado Martínez y doña María Asunción Masa Santillán, a las once y media, en San Cosme; don Santiago Santa María y doña Eulalia Sarasua, a las ocho y media, en San Lesmes; don Julián Merino de la Peña, y doña Casilda Pozas Tovar, a las nueve y media, en Huelgas, y don Eduardo Mencia García y doña Segunda García Récio, a las siete, en Santiago.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 26 de Noviembre de 1906

Anche, a las ocho y media, promovieron una reyerta en el Arrabal de San Esteban, varios jóvenes, resultando con dos heridas leves Agapito Gómez Castriello.

Ayer, en el convento del Carmen, y con asistencia de las autoridades, se celebró la fiesta con que el laureado Orfeón Burgalés obsequia todos los años a su excelsa Patrona Santa Cecilia, cantando la gran Misa polifónica del maestro Ravanello, que fue ejecutada con la maestría que acostumbra dicha masa coral, siendo muy felicitado al director de la misma don José Joaquín de Arriba.

Esta mañana, los caballos de un camión, se escantaron en la calle del Almirante Bonifaz, empujando veloz carrera, yendo a chocar el vehículo contra una farola de la Plaza Mayor, que quedó destruida.

El Rey ha firmado una combinación de prelados, entre la cual figura el nombramiento para el obispado de Urgel del señor Benlloch.

que permanecerán abiertas mañana:  
Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

**Estancos**  
que permanecerán abiertos mañana:  
Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isha Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

**Registro civil**  
DEFUNCIONES  
María Nales Zumeta, de Burgos, 68 años, Plaza de Vega, 22 y 24.  
Serafin Vallejo Cobo de Espinosa de los Monteros, 21 años, Hospital provincial.  
Eugenia Gómez y Arce, de Burgos, cuatro meses, Procurador, 11.

**NACIMIENTOS**  
Valentín Gutiérrez Pérez, Pedro Berzosa Martínez, Andrea Herrero Ortiz.

**Los despachos de la Tintorería Masip**

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Teléfono 1348

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

**COMEDOR**  
GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj

**GREDILLA**  
Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 58.—Burgos

## Anuncios económicos

**ALMONEDAS**  
SE VENDEN varios muebles. Informarán, en la portería del Hospicio provincial. Horas: de tres a seis.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA criado para andar con carro y para la venta de aceite a la ambulancia. Millán San Martín, La Nuez de Arriba.

SE OFRECE conductor con carnet de primera, Otello de la Hera, Olmos de Picaza.

**HUESPEDES**  
ARRIENDO tres habitaciones con alcobas y derecho a cocina. San Gil, 14, tercero.

JOVEN matrimonio alemán, desea habitación cómoda, en casa particular, con baño y calefacción. Dirigirse, calle Valladolid, 10, habitación, 7.

**PERDIDAS**  
PERDIDA de un pantalón gris, frente al cuartel de Intendencia, donde se gratificará.

**TRASPASOS**  
TRASPASO bar con vivienda. Informará, Mariano del Barrio, calle de Santander, 36, o Alhóndiga.

POR no poderse atender, traspaso almacén de vinos. Para tratar, con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

ULTRAMARINOS traspaso sin existencias, por traslado, una de las mejores tiendas de Burgos, negocio seguro, demostrable. Lain Calvo, 20, Arraiz.

TRASPASO bonito negocio, vinos y comestibles, con vivienda muy acreditado. Informes, Felipe Mingo, Almirante Bonifaz, número 27.

**VARIOS**  
LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Pildoras Foredal, Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias, Reembolso, 10,75 al Laboratorio Foredal, Gijón.

**VENTAS**  
AGRICULTORES: Se venden habas riojanas o zaragozanas, para siembra y calzados económicos en Casa Cardenal, sucesor de Agustín Gil, calle Santander, número 1.

SE DESEA adquirir piedra para obra. Informes, teléfono 2.280.

SE VENDE un caballo recela, alzada siete cuartas, superior. Tratar, con José Ruiz, Los Valcárces.

SE COMPRARIA carro y caballo con arcos. Dirigirse, a Casa Díez.

COMPRO garrafrones y botellas, de todas las clases, en buen estado. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

VENDO 21 a 26 fanegas de heredad, con era y casa, en el pueblo de La Nuez de Abajo. Informes: Bar Manolo, Santocildes, 10.

# Diario de Burgos

NOTICIAS OBTENIDAS POR RADIO

## En el bombardeo de Cartagena resultó el arsenal destruido e incendiados los depósitos de combustible.--En Valencia las turbas asaltan la Legación alemana y se apoderan de los refugiados en ella

### El contrabando de armas por Marsella es escandaloso

MARSELLA.— Dos navíos rojos que habían abandonado el puerto ayer mañana, a las cinco, han vuelto al muelle algunas horas más tarde. Se supone que en el mar tuvieron aviso por radio de la presencia en la ruta que seguían, de cruceros nacionales.

### Cómo se envían armas a los rojos desde Francia

MARSELLA.— Dicen de Aix-en-Provence que desde hacía tiempo la policía perseguía el tráfico de armas que se efectuaba por Marsella. Por informes confidenciales descubrió en una destilería de Septemes nueve camiones muy voluminosos, completamente cerrados. Hecho un registro en el interior de los vehículos, se halló una cantidad considerable de cajas de pólvora, de granadas y cierta cantidad de ametralladoras. También contenían bombas con aletas de un modelo extraordinariamente perfeccionado y porteros de 81 milímetros. Todo ello pesaba unas 200 toneladas.

Uno de los individuos detenidos al lado de los camiones, ha presentado una autorización de exportación de las mercancías para el puerto de Veracruz, en Méjico.

En el puerto se encuentran el buque danés «Luchaga» y el español «Ciudad de Barcelona», que oficialmente deben dirigirse a Veracruz, con el cargamento sorprendido, pero que se cree lo descargarán en Alicante.

### ¿Reconocerá Irlanda al Gobierno de Burgos?

DUBLÍN.— Ha causado sensación la noticia de que M. Cosgrave, antiguo presidente del Estado libre de Irlanda, ha presentado a la mesa de la Cámara, en nombre de la oposición parlamentaria, una moción, pidiendo que el Estado libre de Irlanda reconozca inmediatamente al Gobierno de Franco.

### La próxima reunión de la Sociedad de Naciones

PARIS.— En los círculos diplomáticos, se comenta la nota que ha enviado el Gobierno italiano al de Inglaterra, sobre la asistencia de representantes del Gobierno rojo de Valencia a la reunión que el día 7 de Diciembre próximo celebrará la Sociedad de Naciones, lo que producirá la retirada de Italia.

### Dos generales rusos asesinados en Barcelona

TENERIFE.— Han sido asesinados por las turbas, dos generales rusos, de los que habían llegado para encargarse de la defensa de la ciudad. Se dice que éstos vienen a España como a país conquistado, tienen un carácter despótico y tratan mal a los milicianos.

### Ha sido aprobada la ley que prohíbe el contrabando de armas en Inglaterra

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes ha sido aprobada la ley que prohíbe el transporte de armas y municiones a España, en buques ingleses. Comprende no sólo las costas de la Península, sino las de las Islas y de la zona española de Marruecos.

La prohibición se extiende a todos los buques que naveguen con bandera inglesa y a los del Canadá y demás dominios.

Los barcos que registrados en alta mar por buques de la marina inglesa, se encuentre que transportan armas o municiones, serán conducidos a puerto y su capitán castigado con multa que no excederá de mil libras esterlinas.

### Los rojos no aceptan la zona neutral en Madrid

GINEBRA.— El Comité Internacional de la Cruz Roja, se ha dirigido a los Gobiernos de Burgos y de Valencia, pidiéndoles que señalen una zona neutra en Madrid, donde pueda refugiarse la población civil no combatiente.

El general Franco contestó refiriéndose a su orden en que señalaba aquella zona neutra, pero Largo Caballero dijo que toda la población civil es no combatiente y que no puede aceptar el señalamiento de tal zona. El Comité insistió en la petición y recibió la misma negativa de Largo Caballero.

### Los destrozos causados en Cartagena por la aviación, fueron enormes

BERLIN.— Treinta aviones nacionales bombardearon el puerto de Cartagena, produciendo enormes daños en el arsenal y en los depósitos de combustible, los cuales arderon. Tres navíos rojos resultaron hundidos.

### Se toman sucesos revolucionarios en Francia

PARIS.— «El Petit Parisien» informa que la pasada noche se tomaron en

Marsella precauciones extraordinarias, por temerse que estallara un movimiento revolucionario.

### También en Noruega prohíben el contrabando

OSLO.— El Gobierno noruego ha dictado un decreto prohibiendo que los barcos de esta nacionalidad conduzcan armas y municiones a España.

### Buena acogida del pacto germano nipón

BERLIN.— La prensa hace resaltar la buena acogida que ha tenido en todos los países amigos, el pacto firmado entre Alemania y el Japón para combatir al comunismo. Añaden que Polonia y Checoslovaquia, saben que a esos países interesa el asunto más que a otros, pues son dos naciones que Rusia conquistará con mucho gusto.

### El general ruso Klover, sustituido

BERLIN.— La situación interior de Madrid es caótica. Mientras huye de la capital todo el que puede hacerlo, dentro nadie se entiende. Se dice que el general ruso Klover, que dirigía los trabajos de defensa de la ciudad, ha sido sustituido por otro.

### El bombardeo de Cartagena

LONDRES.— Se confirma el ataque del puerto de Cartagena por la aviación nacional en combinación con la escuadra. El bombardeo duró dos horas, quedando destruido el arsenal e incendiados los depósitos de combustible. Tres barcos de la escuadra roja quedaron destruidos.

### En todas partes se toman precauciones contra los manejos soviéticos

BELGRADO.— Han sido detenidas varias personas que se dedicaban a la propaganda comunista, operando por cuenta del Komintern.

### Cabos y soldados de todas las Armas y Cuerpos.—Cabos y soldados de reclutamiento y voluntarios.—Cornetas y tambores.—Reclutas del cupo de instrucción.—Ex-legionarios.—Paisanos

## Las legiones españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azar y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención.

### Los que penséis ingresar en la Guardia civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseáis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñáis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida añoráis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana.

## EL TERCIO OS ESPERA

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos; hermandad sellada con su sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida, escudado, sana y abundante; primas de enganche crecidas y periódicas; buen vestuario; trato excelente, correcto y caballeroso; justicia sana para vuestros premios y ascensos.

### Podéis llegar a capitanes de la Legión

### Podéis ingresar en la Guardia civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las Armas y Cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGIÓN DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

### Enganches por la duración de la actual campaña

HABERES	CUOTAS
Legionarios de segunda.—Primer y segundo año: comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 3.—Total, 6,10.	Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200 pesetas; al segundo año, 100; al tercer año, 100.—Total, 400.
Tercero y cuarto año: comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 3,40.—Total, 6,50.	Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250 pesetas; al segundo año, 83,33; al tercer año, 83,33; al cuarto año, 83,34.—Total, 500.
Quinto año: comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 3,60.—Total, 6,70. Premio mensual, 33,33.	Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350 pesetas; al segundo año, 116,66; al tercer año, 116,66; al cuarto año, 116,66.—Total, 700.
Décimo año: comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 4.—Total, 7,10. Premio mensual, 33,33.	
<b>Cuerpo de Suboficiales</b>	<b>Oficiales Legionarios</b>
Sargentos ... .. 631,00 al mes	Alféreces ... .. 608,00 al mes
Brigadas ... .. 755,00 al mes	Tenientes ... .. 720,00 al mes
Subtenientes ... .. 900,00 al mes	Capitanes ... .. 1.069,75 al mes

NOTA.—Los suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0,50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinientos que les correspondan. OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS, sin derecho a cuota.

### REENGANCHES

Los que terminaron su compromiso de enganche, obligatorio en la Legión de-sean continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases: Se admite el reenganche por períodos de seis meses o por uno, dos, tres, cuatro o cinco años, teniendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales, a cobrar por dozas partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

Se han tomado precauciones para evitar que continúen esos manejos soviéticos.

### La buena amistad entre Italia y el Japón

ROMA.— Se considera inminente el reconocimiento por el Japón del imperio italoabisinio, al que seguirá el reconocimiento del Manchukuo por Italia.

### El Gobierno rojo de Valencia se dirige a la S. de N.

GINEBRA.— Se ha recibido esta tarde una nota del Gobierno marxista de Valencia, dirigida a la Sociedad de Naciones. Se enviará una copia a cada uno de los miembros de aquella, para estudiarla en la próxima reunión que tendrá lugar dentro de breves días.

### Más detalles del bombardeo de Cartagena

LONDRES.— Comunican de Gibraltar, que dos escuadrillas de trimotores de bombardeo, de la aviación nacional, escoltadas por otra de caza, en combinación con la escuadra, dieron un ataque fulminante al puerto de Cartagena.

Al iniciarse el ataque, varios barcos rojos que se hallaban en el puerto, salieron de él huyendo, perseguidos por los cruceros de la escuadra nacional que se hallaban a la vista.

Los depósitos de gasolina y aceite, fueron volados y el arsenal quedó envuelto en llamas. Al mismo tiempo, otros aparatos nacionales bombardearon a Málaga.

### En Valencia, las turbas asaltan la legación alemana y se apoderan de los que estaban allí refugiados

TENERIFE.— Se sabe que al retirarse de Valencia el personal de la embajada alemana, procuró poner a sal-

vo a todas las personas, alemanas y españolas que se encontraban allí refugiadas.

El populacho se opuso al embarque y asaltó los coches que los conducían, apoderándose de cuarenta fugitivos, que quedaron secuestrados.

Después asaltaron la embajada y hasta saquearon el domicilio particular del embajador.

Este protestó ante el Gobierno rojo, pero sus reclamaciones no fueron atendidas.

### Otro diplomático que huye de la quema

LISBOA.— Ha marchado de Madrid el embajador de los Estados Unidos, dejando cerrada la embajada.

### En Gijón expulsan a los consules alemán e italiano

TENERIFE.— El comité marxista de Gijón, ha concedido un plazo de 48 horas a los cónsules de Alemania y de Italia, para que abandonen los locales que ocupan los consulados.

### Hasta dónde llega el cinismo!

TENERIFE.— La emisora roja de Cartagena, comunicó anoche a otra estación marxista que allí no ocurría novedad y que estaban completamente tranquilos.

### Ayer se aprobó la nueva Constitución de Stalin

MADRID.— La nueva Constitución staliniana fué aprobada ayer tarde, tras gran número de discursos de los comunistas. El más importante de ellos fué el pronunciado por Stalin, que examinó la situación de Rusia, de 1924 a 1936 y dijo que ahora están en el primer período de liquidación del capitalismo. La producción es ahora siete veces superior a la de antes de la Gran Guerra. Resumió la actuación de la Unión Soviética socialista al decir que en el nuevo Estado no caben más que obreros e intelectuales y que juzgaba como inmejorable la nueva Constitución.

### Oficiales condenados a muerte en Barcelona

BUDAPEST.— Hoy fueron juzgados por el tribunal popular y condenados a muerte, don José Borrego y don Santiago Antón Díez, tenientes del séptimo regimiento ligero de Artillería, el primero y de Caballería, el segundo.

### El nuevo embajador alemán

BERLIN.— Esta mañana salió para Salamanca el nuevo embajador del Gobierno del Reich.

### El regente de Hungría

ROMA.— El Santo Padre recibió esta mañana al regente de Hungría y a su esposa en la Sala del Trono.

### Inglaterra, neutral

ROMA.— En la reunión del Gabinete inglés celebrada esta mañana, se trató de la conducta a seguir por la Gran Bretaña en la guerra española. Permanecerá absolutamente neutral.

### Empréstito de mil millones

PARIS.— Según noticias comunicadas a los periodistas en la Secretaría del ministerio de Negocios Extranjeros, los periódicos de Nueva York dan cuenta de que el Gobierno de Estados Unidos ha aprobado un empréstito de mil millones para Francia, de los cuales la mitad serán depositados en oro en el Banco de Francia.

### Incidente entre japoneses y rojos

ROMA.— Se ha producido un nuevo incidente en la región de Manchukuo entre tres soldados japoneses y los puestos militares del Ejército rojo. Por espacio de una hora se sostuvo un intenso tiro, del que resultó herido un soldado nipón.

El embajador japonés en Moscú ha formulado ante el Gobierno de los Soviets una enérgica protesta, porque está comprobado que la agresión partió de los soldados comunistas.

### Violación de correspondencia

LISBOA.— Se conocen nuevas intervenciones de las autoridades francesas en la correspondencia española que pasaba por su territorio y hasta en la misma que circulaba dentro de él. Varias cartas fechadas el 3 de Octubre en París, con dirección a Strasbourg, han llegado a este punto con considerable retraso y después de haber sido abiertas y censuradas por los milicianos catalanes que depositaron en ella su sello. También se conoce otra que fué sometida a idéntico procedimiento, fechada en 14 de Septiembre en París, con destino a Perpignan. Esto demuestra una vez más la violación de correspondencia efectuada ante la pasiva actitud de las autoridades francesas.

### Los marxistas, contrarolados

PARIS.— La declaración del Gobierno francés, de estar dispuesto a admitir, en su territorio, de treinta a cuarenta mil refugiados marxistas españoles, ha contrariado mucho, por lo reducido de la cifra, a los rojos españoles y a sus dirigentes.

### Lo que dice un inglés que estuvo con los rojos

LONDRES.— El periódico «The Evening Standard», publica un relato que ha hecho para dicho periódico un joven inglés que ha estado combatiendo en España con los rojos desde el mes de Agosto hasta hace pocos días. Cuenta este joven los peligros serios para su vida, por que ha pasado entre los marxistas y la desorganización e indisciplina que existe en las milicias rojas.

### Detalles del atentado contra Azña y Companys

PERPIGNAN.— La verdad de la noticia que ha difundido la prensa roja española sobre el hecho ocurrido en Barcelona con unos milicianos que intentaron agredir, según se dice, a Azña y a Companys, es la siguiente:

En verdad ocurrió que una columna de milicianos recientemente reclutada que tenía que partir inmediatamente para Madrid, para socorrer a los marxistas madrileños y soviéticos que allí se defendían, se negaron a hacerlo si no eran acompañados por otros 2.000 milicianos anarquistas de los que existen en Barcelona.

Los anarquistas intentaron reducir a tiros a los revoltosos y éstos que eran más numerosos, destruyeron a los comunistas. Después se dirigieron hacia la Generalidad, disparando sobre el coche de ambos presidentes; y viéndose inmediatamente envueltos por dos compañías de carros de asalto y de gran número de milicianos que, armados de bombas de mano y ametralladoras acabaron con la columna insurrecta.

### El ministro de la Guerra rojo crea escuelas militares

LISBOA.— Entre las disposiciones decretadas por el Ministerio de la Guerra roja, de Valencia, figura una, fundando unas escuelas de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, en las cuales se admitirán a los españoles de 18 a 25 años que lo soliciten y les sea concedida su admisión. Desde luego, es imprescindible ser antifascista y pertenecer a uno de los partidos afechos al Frente Popular. Inicialidad de oficiales que desempeñaban cargos (mi-

litares, han sido declarados disponibles, teniendo la obligación de presentarse urgentemente en Valencia en la Subsecretaría del Ministerio. Deberán presentarse a la mayor urgencia, y a tal fin se han dado órdenes en Madrid para que les sea expedido sin pérdida de tiempo, pasaporte para Valencia.

### La transfusión de sangre es obligatoria

PARIS.— La Generalidad de Cataluña, acaba de dictar una disposición en virtud de la cual, en vista de que eran muy contadas las personas que se prestaban voluntariamente a ello, se establece que todos los ciudadanos de retaguardia están obligados a dar su sangre, para hacer transfusiones a los milicianos rojos (lo mismo españoles que extranjeros indeseables), heridos en los frentes.

### Entierro de un capitán rojo

VALENCIA.— Ayer, por la mañana, se celebró el entierro del capitán de Asalto destacado elemento rojo, Tomás de Pedro, muerto en el frente de Madrid, luchando con las tropas marxistas. Al mismo asistieron algunos milicianos, que hasta hace poco tiempo lucharon a su lado en el sector madrileño.

### La situación de Cataluña

PARIS.— El periódico «L'Intransigeant» en su número de ayer publicó una crónica de su enviado especial en Cataluña René Pernoud, en la que entre otras cosas dice que ha podido comprobar cuál es la verdadera situación de Cataluña. Afirma que toda la acción militar del Gobierno catalán se apoya en el socorro de Moscú, que envía material de guerra, técnicos militares, hombres para la lucha, viveres y de toda clase de aprovisionamientos.

Añade que ha podido saber de fuente fidedigna que 25 navíos soviéticos están en ruta hacia Barcelona, cargados de material de todas clases.

### Las detenciones en Rusia

VARSOVIA.— Según noticias recibidas por la agencia semi-oficial «D. N. E.», en Rusia y solamente en un campo de concentración, se hallan detenidas de ochocientas a novecientas mil personas, acusadas de delitos políticos.

En otro campo de concentración de las montañas Urales, se hallan cincuenta mil prisioneros.

La misma fuente que facilita esta información, afirma que seguramente no existe en todo el país una sola familia sin que alguno de sus miembros no esté detenido.

## Falange, la de los trágicos destinos...

Por Carlos M. R. de Valcárcel

Así llamaron una vez a Castilla: la de los trágicos destinos.

La tierra ancha y honda, reseca, pardá, callada y sufridora, hace sus hombres y los gesta. Como en un antiguo mito helénico, como en una fábula olvidada en los siglos.

Así la Falange. Nombre helénico también. Rígido, nuevo y antañón, por el cual la tropa se había invencible. Lo inventó—había la mitología bella—uno de los Dioscuros, hijo de Zeus. Nombre helénico y alejandrino, éste de la Falange; nombre cesáreo.

José Antonio lo hizo resurgir de la fábula secular, para bautizar el paso seguro y firme que él—sólo él—imprimió a España.

Y la Falange como Castilla, tuvo desde el nacer, el destino trágico de forjarse sobre sangre, miseria y luto.

Castilla combatió sin tregua, contra indios y herejes, contra reyes perjuros y contra regiones abroqueladas en su egoísmo. Desde el siglo X hasta finales del XV, y triunfó.

La Falange luchó—sola, en su altiva intemperie—contra derechas e izquierdas, contra separatismos criminales e internacionalismos bohemiosos. Y triunfara. Pero ambas dejaron en el largo combate, lo mejor de sus hombres. En el campo de batalla, a lo más de la Aventura soberbia de crear una Patria, de dar al mundo Norma y Verso, Yitor y Fe, de errar los vientos con banderas imperiales de gloria total.

La Falange y Castilla... Austeridad y Dramas. Aguilas y Flechas rectas. Garbo y Solera de España.

La Falange y Castilla... A la par, «Prima Voce» en el silencio español, como reza el escudo burgalés.

Ambas, Torres de voluntad y de valor. Leones rampantes y cisnes impolutos, unánimes. Artesanía y pura Aristocracia.

Recordáis las viejas historias de las huostas castellanas—ferradas cotas, vistosos atalajes, descomunales espadas—, corriendo en cabalgadas de mito por los ásperos senderos, al frente el Capitán—Alvar Faján, «el home de pro», Rodrigo Díaz, Fernán-González—, de bien barbado rostro y acerado mirar?

Eran sobre la llanura como en los fieros picachos de las sierras, alcáncara de gavilanes presta a clavar las católicas lanzas en los pechos de la morisma infiel. A la vez, gente combativa y erigida. Labrantes que dejaban la gieba por la mesnada; artifices delicados y buenos hidalgos aficionados a la cosa de escribir: pajes de nombradas casas, que igual sabían del noble arte de cetrería que de jugar las armas.

Llevaban a la guerra, los unos su hacienda pobre y limpia; los otros, el esclarecido nombre. Todos, la vida y una ansia divina de ensanchar horizontes, de otear nuevas estrellas donde prender su fe.

A bandadas de voluntad, se les abría la Alca. A gritos de sangre caliente, calló la chimenea agarena. Y sobre España, la luz se hizo.

El latrín, volvió al terruño, a sudar y rezumar bíblico cansancio, para fijar el Pan. El artifice, erigió ciudades, caló la piedra para ofrecer a Dios la maravilla románica de catedrales y claustros.

Para fijar con precisión imperial—arquitectura y geometría—la Norma.

Y el señor volvió al castillo, a ser más señor. Y el paje—leve detalle cortesano—tornó al pie de la escala para elevar cantares de julería al cristal donde un primer de heraldica complicada, separaba el camarín entrevisto, del cielo azul. Así, Castilla, con su valor y entusiasmo, con su clásica pobreza y su aristocracia consistente de su misión, con su arte, su corte, su militar concepto de la vida, se fué ensanchando al paso de su caballo, loco de fervores y de luceros.

Y su trágico destino, que luego la llevó a volar sobre playas presentidas y a encender las hogueras de sus castros y los fanales de sus galeazas, en todas las tierras y en todos los mares del orbe todo, la impuso a dar Norma y Pan, Fe y Victor, a pueblos pobres de espíritu y escasos de voluntad creadora.

Así, el trágico destino de la Falange. (Que nació en buen hora, en Castilla). Desde un extremo al otro de España, vivió con dolor entrañable, con ojos a los que el agua de la emoción velaba, caer camaradas a cientos, magníficas flores de promesa, tronchadas entre la indiferencia hostil de la gente. Sintió en lo hondo de las entrañas, la miseria económica, la angustia lacramante de la clandestinidad forzada. Todo, por ser inmensamente rico en sangre, enormemente diáfanos en palabras y en hechos.

Y cuando llegó su Hora, la Hora de España—inechablemente marcada en la esfera de los siglos—llevó a las líneas donde se muere, cientos de millares de tensas voluntades, de esplendidos y vigorosos cuerpos a ofrendarse bajo los cielos implacables de la Patria.

En cada aldea, dejó tumbas donde el jaramago del olvido no crecerá jamás. Y por cada sendero—el mismo que recorrieron los trotones del Cid, bajo la arcada silente de los viejos olmos—pasó la gallardía y el coraje de sus legiones, a la sombra de banderas nuevas, con sabor a Imperio.

Al final de esta lucha que todavía quiere nuevas energías, el campesino volverá al rincón de sus mayores, a cantar—arando—la Canción que aprendió entre el silbido de la metralla. Y el estudiante al aula. Y el obrero a la obra. Y el señor a la ciudad. Y el artista a su arte.

Todos con el alma lavada, limpia de rencores, para erigir—como antaño—la nueva España, que con temblor de Alca, vuelva a fijar al mundo los perdidos sabores de la Norma y el Pan.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Diario de Burgos

### Precios de suscripción

En Burgos	
Un mes ... ..	2,50 pesetas
Trimestre ... ..	7,25
Semestre ... ..	13
Año ... ..	26
Fuera de Burgos	
Trimestre ... ..	10 pesetas
Semestre ... ..	18
Año ... ..	30